



让“儿童友好”惠及每一个孩子 一米视角听“童声”，我在宁波拥抱你



昨天下午，海曙区古林镇中心小学的同学提着篮子，扛起小锄头，兴致勃勃地来到学校劳动教育实践基地，采收今年3月亲手种下的土豆。

当天，大家还动手把土豆烹饪成一道美食，在劳动教育中迎接“六一”节的到来。（徐能 忻之承 摄）

记者 伍慧 通讯员 胡青蓝

“每期一个事实议题，孩子们分组PK。一本正经侃侃而谈的她，是我所不熟悉的……”前段时间，中河实验小学六年级学生林子汕参与了街道组织的“儿童观察团”讨论活动后，她妈妈很开心地在朋友圈“晒”出了这段话。

按照国际《儿童权利公约》标准，我市18周岁以下儿童有144万人。在2022年全面启动儿童友好城市建设以来，宁波正积极努力地让“儿童友好”惠及每一个孩子。通过实施“宁波儿童友好·光合计划”，构建“树目标、铸体系、分时序、明标准、理场景、谋特色”六个维度工作体系，将“光合计划”打造成为具有宁波辨识度的体系化发展路径。“我在宁波拥抱你”成为城市和孩子对友好未来的共同畅想和期待。

一年来，我市打造“家门口”入托工程，新增托位8229个、新增学位4.47万个，完成全市60多万中小学生的脊柱侧弯普查，干预治疗近6万人次；建成最美上学路100余条、建设妇女儿童综合服务驿站209个，建成市级以上示范儿童之家190家。

“近年来，我们在全省首推儿

童友好地铁专列、商圈，建设全龄段、无动力儿童主题公园、高铁站儿童等候区，‘甬有善育’‘甬有优学’等入选2022年宁波10件民生实事项目，29个社区被认定为宁波市首批儿童友好社区。今年4月，宁波成功入选第二批建设国家儿童友好城市名单。”宁波市妇联相关负责人说。

在东海之滨的四明大地上，一米高度、儿童友好，正成为越来越多人共识和行动。

走进镇海区骆驼街道“友伴·新晨”儿童友好邻里中心，满满的儿童友好设计风格扑面而来。作为镇海首个儿童友好主题的邻里中心，这里为孩子们量身定制儿童会客厅、儿童剧场、一米读书角、mini直播间、24小时城市书屋等空间场景。“中心集休闲娱乐、读书交友、社团活动、公益直播等于一体，‘一站式’满足儿童在安全、社交、娱乐、学习、休闲、实践体验等方面的需求。”新晨社区党总支书记林琳说。

去年，宁波市妇女儿童医院挂牌成立“儿童友好病区”，对病区公共区域、病房等进行适儿化改造，将儿童友好的理念贯穿于病区的每个角落。“充满童趣味的硬件

设施，拉近了病区与患儿之间的距离，有效缓解了儿童来院时的恐惧心理及家长们的焦虑情绪。”该院相关负责人介绍。

其实，儿童友好的理念不仅仅体现在硬件设施上，更体现在倾听儿童的心声、尊重他们的想法上。

“今年亚运会的举办地在哪里？举办时间是什么时候？我们能做什么？”……就在刚刚过去的5月，小朋友在鄞州区万象汇四楼进行了一番火热的“探讨”。据了解，针对民生关注度较高、儿童权益关联度较高的事项，鄞州区中河街道以每月一次“儿童观察团”的形式鼓励儿童开展调研和讨论，为学校和社区建设献计献策，提升儿童表达能力及团队合作能力，培养儿童社会责任感，探索“儿童带动家庭、家庭赋能街区”的基层治理路径。

“‘儿童观察团’的形式可以鼓励儿童畅所欲言地自由表达，培养他们的主人翁意识。从儿童的视角看问题，才能让发展更有温度，让儿童拥有更加美好的生活。截至目前，我们已经培育了形式多样的‘儿童观察团’100余个。”市妇联有关负责人说。

今天是“六一”儿童节。在少年儿童欢庆美好节日的时候，我们想要关注的话题似乎有些沉重——在隐秘的角落，一群失足少年因为误入歧途而深陷人生的低谷。

如何通过家庭教育的方式，帮助这些少年重拾信心、重见彩虹？在海曙，正在探索的涉案未成年人家庭教育指导模式或可给我们一些启发。

让阳光照进“隐秘的角落” 我市探索涉案未成年人家庭教育指导模式

记者 黄合 通讯员 陈璐萍 蒋杰



▲检察官和警察联合训诫小田及其父母。



▲王英检察官当面向孩子送上鼓励的话语。

▲心理咨询师为孩子提供辅导和帮助。

（受访者供图）

“隐形”监护缺失 近八成案件存在监护人教育不当问题

今年2月23日，市公安局海曙分局将一起未成年人涉案的案件移送海曙区检察院审查起诉。被告人是2005年出生的小桃和2006年出生的小果，她们在某酒店公寓内盗走一部价值8000多元的手机后，又进行了销赃。

正值花样青春的少女，为什么会误入歧途？

据了解，小果的老家在江西，父亲家暴，父母离异，由奶奶抚养长大。初二时，小果与老师争吵，被老师打骂而退学，来到宁波投奔已再婚的母亲。母亲让她学一门技术，她觉得辛苦，之后离家出走。

小桃是本地人，父母曾经离异，后又复婚，爷爷奶奶对其非常溺爱。去年暑假，小桃的父亲在管教她的过程中存在打骂行为，致其离家出走，从此夜不归宿。

“父母关系不和、离异、打骂、溺爱、离家出走……这些词语，往往是这些‘失足少年’经历中相似的标签。不少父母没有处理好家庭关系，在教育孩子的过程中又习惯用简单粗暴的手段，反而容易让孩子走向极端。”海曙区检察院检察官王英说。

一头短发、个性直爽的她，此前已从事未成年人精准帮教工作10多年。“这些年，未成年人保护和预防未成年人犯罪工作持续加强、成效明显，未成年人犯罪总体数量有所下降，但犯罪低龄化等问题不容忽视。”

在王英看来，青春期的少男少女自带“叛逆”性格，因此，原本亲子关系中固有的短板，往往以更加激烈的方式爆发出来。

“看似屡教不改的‘失足少年’背后，不良的家庭环境、不当的监护方式，才是未成年人走上违法犯罪道路或受到不法侵害的深层次原因。”王英说。比如，近一半的涉案未成年人未与父母共同生活、脱离家庭监护，近80%的案件存在父母或其他监护人放任、打骂体罚等家庭教育方式不当问题。

去年1月1日，《中华人民共和国家庭教育促进法》正式实施，也让家庭教育由“家事”上升为“国事”，各地积极推进家庭教育指导工作规范化、专业化、社会化。

随即，海曙区委政法委牵头出台了《关于共同构建海曙区涉案未成年人家庭教育指导中心的意见》，明确派出所第一时间将符合《意见》规定的涉案未成年人情况通知家庭教育指导中心，由中心指派家庭教育指导师和专业社工、心理咨询师、大学生志愿者等全程进行家庭教育指导帮教工作。

“我们希望通过家庭教育指导中心的介入，给父母一个纠正自我问题、修缮家庭教育的机会，唤起家长对家庭教育问题的重视，进而引导、规范家长的教育方式，督促其正确履行家庭监护职责。”海曙区检察院相关负责人说。

“重塑”亲子关系 接受教育的对象除了孩子还有父母

染了漂亮的头发，打了唇钉，看上去很“潮”——这是青少年司法社工小徐对小田的第一印象。今年2月，小田因为盗窃罪被抓，面谈之后，徐社工发现其家庭教育存在很大的问题，亟须专业人士介入。

“父母离婚又复婚，强支配型人格的父亲使小田产生不安、恐惧等情绪，对于家庭严重缺乏安全感，继而将情感寄托到社会上，多次离家出走、失联，在对待男女关系时出现了错误认知。”徐社工说。

2月中旬，南门检察院对小田开展训诫，同时联系了其父母。父女之间一开始依旧存在极强的抵触情绪。之后，社工与小田父母保持频繁的联系，同时开展家庭亲职教育。一方面共情理解小田父亲的付出，稳定其情绪；另一方面循序渐进地引导小田父亲，让小田更多地感受来自家人的关心和理解。

如今，小田已经重新回归家庭生活，在家附近找到了一份稳定的工作，父女矛盾也缓和了。

目前，海曙区正在探索联动公检法司和相关单位，打造刑事司法全流程的涉案未成年人家庭教育指导工作体系。其中，根据未成年人违法犯罪行为和家庭教育存在问题的严重程度，由办案人员和不同的专业团队探索分级分层的家庭教育指导工作评估和干预。

第一层级干预：办案人员+志愿者团队。主要针对对被公安机关做出行政处罚、检察机关做出不捕不诉决定的案件中，家庭教育存在问题较轻的案件。由办案人员对相关家庭进行训诫，让家长参加相关的法治课或者团体辅导。随后由律师妈妈对接家长、宁波大学生志愿者对接未成年人，在中心的指导下开展1~3个月的家庭教育指导和未成年人矫治工作。

第二层级干预：办案人员+司法社工。主要针对检察机关做出附条件不起诉、起诉后判处缓刑或者

实刑的案件中，父母存在严重的监护意识不强、教育能力严重缺乏、亲子关系差的家庭，由办案人员+司法社工组成团队，对相关家庭开展3~6个月的家庭教育指导干预工作。

第三层级干预：办案人员+司法社工+心理咨询师。对于存在严重家暴给未成年人造成严重心理创伤等家庭，分别为每个家庭制定为期6~12个月的《涉案未成年人家庭教育指导计划》，由心理咨询师、司法社工等专业人员进行干预。办案人员在每月月底召开联席会议，与参与各方一起训诫父母和未成年人，评估家庭教育指导工作成效。

“没有一个孩子不希望得到父母的爱，也没有一对父母不关心自己的孩子。我们希望架起双方沟通的桥梁，让父母学着成为合格的父母，让孩子逐渐稳定情绪，体谅父母的艰辛，重新恢复家庭往日的温馨。”徐社工说。

给孩子更多的成长机会 一年间为43件个案50人提供帮助

“王检察官，我真的太开心了，小甲居然给我送母亲节礼物了，还是一份奖状。他在第一次中

考模拟考试表现优秀，被评为‘精神小伙’，这是我这辈子收到的最好礼物……”

今年母亲节前夕，王英收到了来自个案帮扶人、小甲妈妈的短信。而就在一个月前，15岁的小甲还因为多次涉嫌盗窃的违法行为出入城区各大派出所，让派出所的同志连连摇头。

在检察官、司法社工、家庭教育指导师的共同努力下，小甲说出了内心的真实想法——自父母离婚后，他就非常心疼自己的妈妈。这几年因为疫情，感觉妈妈的收入受到很大影响，想着自己已经是个男子汉了，小甲想“赚钱”帮妈妈减轻负担。

了解情况后，司法社工和家庭教育指导师分别对小甲和他的妈妈进行了精准帮教，心理咨询师也参与进行了亲子关系修复和亲子交流模式矫正。

真正认识到错误后的小甲，也对妈妈说出了自己的心里话。目前，他正在妈妈的鼓励下抓紧时间复习，迎接即将到来的中考。

王英告诉记者，对于小甲这样的未成年人来说，一旦类似的行为得不到纠正，16周岁以后就会面临行政拘留的实际执行，再严重一些将构成犯罪，如果违法犯罪行为延续到18周岁以后，就会留下案底伴随其一生。

“提前介入、帮助他们重塑亲子关系，可以让他们更早地摆脱

致罪因素，改变违法犯罪行为，从而回归正常生活。而且我们始终相信，涉案的孩子和父母之间是彼此相爱、关心对方的。”王英说。截至目前，海曙区家庭教育指导中心共办理涉案未成年人个案43件50人，有一些像小甲这样的失足少年最终把握住了机会，重新走上了人生的正道。

与此同时，王英也坦言，“冰冻三尺，非一日之寒”。未成年人违法犯罪行为的背后原因很复杂，受原生家庭的影响，父母在养育子女的时候，不可避免地会复制上一辈教育他们的方法，而这些教育理念、教育方式的改变，需要一个长期的过程。

对此，海曙区正计划出台《海曙区涉案未成年人家庭教育指导工作指引》和评估、干预工作流程体系，同时进一步联动妇联、民政、教育等多部门，将家庭教育指导拓展延伸到更前端，强化溯源治理，提升家庭教养能力和监护能力。

“家庭教育指导作为一项系统性工程，是家庭、学校、社会协同育人机制的重要组成部分，需要大量的志愿者团队和相关社区单位的支持，在此也呼吁社会各方力量的共同参与。”海曙区检察院相关工作人员说。